

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

DIARIO UNIVERSAL DE NOTICIAS.

SEGUNDA EPOCA.

OFICINAS: CALLE DEL DESENGANO, NUM. 10.



SUSCRIPCIONES.

Se hacen en Madrid y provincias. Se pagan en el momento la suscripción o sellos de Correo.

No se sirven sin recibir antes su importe.

ANUNCIOS.—A REAL Y MEDIO.

Publicados en ambas ediciones.

NUM. 733 POR LA NOCHE.—AÑO XIII.

MADRID MIERCOLES 12 DE SETIEMBRE

DE 1850.

TIRADA

DE 23,000 EJEMPLARES

PRIMERA EDICION.

A LAS Siete de la Mañana

Dice *La Esperanza* que el ministerio Martínez era un ministerio de traidores, es decir, de hombres que solicitaron el poder con la intención deliberada de vender al Rey.

La prueba de esta verdad, dice, está en dos circunstancias, que respectivamente han acompañado o seguido á la entrada de Garibaldi en Nápoles, según lo que resulta de los despachos telegráficos recibidos ayer. La primera es la de haber entrado solo, siendo recibido por las autoridades de la ciudad como si desde antes fueran ya delegadas suyas; y la segunda, el que el ministro del Interior nombrado por él haya sido el mismo que lo era en tiempo de Francisco II. Si esas dos circunstancias no causan enojo á quien aconsejó al Rey Francisco que nombrara semejantes ministros, nuestros lectores sacarán la conclusión.

Hoy deben marchar al campamento de Torrejon de Ardoz el regimiento de Galicia y algunos otros cuerpos de los que forman actualmente la guarnición de Madrid.

La semana anterior salieron de esta corte, conducidos en carros por cuenta de la Hermandad del Refugio, veinte locos, que no teniendo cabida en el departamento de dementes de Leganés, han sido destinados al hospital de Zaragoza.

Ha fallecido en Castellón, á consecuencia de un ataque apoplítico, el señor brigadier de infantería D. Carlos Bayer.

El ilustre colegio de abogados de Sevilla ha protestado, por medio de su junta de gobierno, contra las aseveraciones dirigidas y temores expresados por algunos diarios de esta corte, sobre la justificación e imparcialidad de los fallos de aquella audiencia, á causa de haber en el algunos magistrados nacidos o relacionados con parentesco en aquel territorio.

La Esperanza fija su atención en la reserva que ha guardado *El Reino* respecto de la parte que, en su juicio, debería tomar España en la cuestión de Italia; y con tal motivo pregunta: «temerán los moderados comprometerse?»

Ya están firmadas en la tesorería de Palacio las nóminas para dar á los pensionistas del Monte-pío el segundo tercio de este año, y es de esperar que el pago quede abierto en lo que resta de la semana actual.

Lamentamos muy de veras el triste espectáculo que están dando los misioneros de Priego en la cuestión relativa al uso de hábitos monacales. *El Pensamiento Español* inserta dos largos documentos, firmando el uno por Fray Francisco Manuel Malo, y el otro por varios individuos del citado colegio, contestando en tono bastante acre á las exposiciones del padre Arribas, de que tienen conocimiento nuestros lectores.

Por decoro de los misioneros no quisieramos que se prolongara tan repugnante polémica.

Dice *El Pensamiento Español*:

«Los despachos de Mr. Brenier, embajador francés en Nápoles, anuncian que la candidatura del príncipe Murat hace grandes progresos en la Península, cuyos pueblos conservan el recuerdo de Joaquín.»

Las gravísimas aseveraciones que *El Horizonte* emite en su artículo de ayer, han hallado digna y energica contestación en las columnas de *La Epoca*. Nuestro colega rechaza como errónea la idea sentada por el periódico ultra-moderado, de que existe el designio preconcebido de derrocar á los Borbones, idea que solo cabe en la mente de ciertos hombres pesimistas por cálculo ó por despecho. La revolución se ha ensañado contra el rey de Nápoles, no porque fuese vástago de una determinada dinastía, sino porque le consideraba como un obstáculo para la realización del pensamiento unitarista. El periódico que ha blasfemado de monárquico, de conservador, juzga que para salvar la monarquía es preciso que desaparezca el actual Gabinete, cuya adhesión al elemento monárquico es indeclinable, cuyos principios conservadores son tan invariables y notorios. *El Horizonte* ha llevado su ceguedad hasta decir que todos los que se disputan el poder en una nación libre, todos y cada uno de ellos abrigan relativamente en si los gérmenes de una política más inteligente y más fecunda que la que, siendo como es, una pura y estéril negación, en estos momentos prevalece.

De manera que demócratas, absolutistas, puros, reaccionarios, hasta la amarilla que es preferible al fondo de cosas que en el día existe, según la opinión de *El Horizonte*. Sobre cuyas imprudentes proposiciones dice *La Epoca*:

«Puesto que la tempestad, á juicio de nuestro colega, se aproxima, y ya casi se ciernen sobre nuestras cabezas; puesto que hay un peligro para el trono y para la dinastía; lo patriótico, lo digno, es enfilar todas las fuerzas disidentes, amalgamar todos los principios heterogéneos y dar una última batalla al Gobierno, para que el trono quede sin poder y sin escudo, sin ningún elemento organizador que le contenga y proteja. Entonces vendrá inmediatamente la revolución; pero después vendrá la reacción, y con ella la aurora del gran día para el ultra-moderantismo.»

Pocas veces se ha llevado el delirio político hasta este extremo; pocas veces un partido ha arrojado con tanta imprudencia polvo al viento para exponerse y acelerar su suicidio; nunca acaso ha sido mas verdad aquello de *quod Deus vult perdere, prius dementat*.»

Si son exactas (y nosotros por tales las tenemos) las noticias de *La Epoca*, la embajada marroquí no ha formulado pretensiones ninguna, y se vuelve á su país sin haber pretendido ni obtenido nada. Es mas:

cree poder asegurar nuestro colega que no venia autorizada por el emperador de Marruecos para pedir nada de un modo concreto.

«Los embajadores, añade, se han limitado en sus conferencias, según se nos asegura, á pedir gracia de la Reina de España, algún respiro por parte de su Gobierno y nada mas. Como fundamento para reclamar esa gracia y ese respiro, han manifestado una y otra vez el tristísimo estado en que se encuentra el exhausto tesoro de su país. El Gobierno ha oido sus manifestaciones, y al confirmarlas en su resolución de hacer cumplir lo pactado en todas sus partes, les habrá dado á entender, sin duda, que nada puede resolver sobre pretensiones vagas, no formuladas por escrito y destituidas de la autoridad que siempre les da el conocimiento de la voluntad del emperador.»

Nos parece que estas noticias, que tenemos por exactas, bastan y sobran para desvanecer la muy inocente que ayer da *El Horizonte* al decir que ha oido asegurar que la guarnición de Tetuan vendrá muy pronto al campamento que se forma en las inmediaciones de Madrid.

La comisión de Estadística general del Reino ha dirigido á los MM. RR. arzobispos y RR. obispos una circular reclamando la cooperación de su autoridad en favor de los trabajos censuales próximos á ejecutarse.

Este documento es, tanto en su fondo como en su lenguaje, un nuevo testimonio del acierto con que la expresada comisión sabe llevar á cabo en beneficio del país las arduas tareas á que se consagra con incansable celo y beneplácito público.

Según anuncia un periódico, entre otras reformas que parece se proyectan en el arma de caballería, cuéntase la creación de una sección de tiradores en cada regimiento, y de escuadrones de instrucción y depósito. Estos escuadrones estarán exentos de todo servicio de armas; sus individuos no vestirán uniforme militar, y sus jefes se consagraran á la instrucción de los quintos y á la educación de los caballos que crean los cuerpos de remonta.

Cartas de Puerto-Rico, fecha 29 de julio último, hablan de lo bien recibido que ha sido el nombramiento del general Echagüe para la Capitanía general y gobernador superior de la isla.

En Castilla continúan en baja los trigos por falta de compradores.

Ya recordarán nuestros lectores que Líborio Romano, uno de los ministros nombrados por Garibaldi, lo era también de Francisco II. Esto dará una idea de la lealtad con que servían al joven e infortunado monarca la mayor parte de los hombres que le rodeaban.

No sin razon gritaba hace algunas semanas un pasquín que apareció en las calles de Nápoles: ¡Aun vive Judas!

Dice *El Fomento* de Burgos, que el señor D. Raimundo Miguel ha sido llamado por el Gobierno para examinar, en unión con el Excmo. señor marqués de Morante, el primer tomo de la colección de clásicos latinos, que el Gobierno de S. M. ha mandado formar.

La Gaceta Militar contesta á las preguntas que hacia *El Clamor Público*, acerca de las obras que se han hecho en el cuartel de San Gil, en el de Leganés y en la Montaña del Príncipe Pio. Nuestro colega militar niega que las del cuartel de San Gil hayan lastimado aquel edificio, ni este ofrezca peligro alguno; y respecto á la supuesta desnivelación y desprendimiento de su base del muro de contención del cuartel de la Montaña del Príncipe Pio, dice que cualquiera persona curiosa ó inteligente que haya visitado aquellas obras, habrá podido observar que los trabajos no se han interrumpido un solo dia por ningún accidente inesperado, estando para terminarse en breve, y siendo, muy al contrario, un modelo tal y tan atrevido de construcción, que no duda llamará la atención de los menos inteligentes, por su belleza y elegancia. Por ultimo, la *Gaceta Militar* asegura que también *El Clamor* ha sido mal informado, en cuanto á las obras hechas en el cuartel de Leganés.

Las últimas noticias de las Baleares presentan á aquellos honrados habitantes llenos de jubilo con la esperanza de ver dentro de pocos días á su Reina en aquellas fieles islas. La academia de ciencias y letras de Palma, que había abierto un certamen poético para ofrecer un álbum á Su Majestad, había adjudicado ya los premios en esta forma:

D. Tomás Aguilé, premio por una oda en castellano; D. Gerónimo Rosselló, título de académico por otra en castellano, y medalla de plata por un soneto escrito en dialecto del país; D. Sebastián Font, título de académico por otra composición castellana. Otros han obtenido menciones honoríficas ó títulos de correspondientes.

Los días 16 y 23 del presente mes habrá corridas de toros en Bayona. El ganado dispuesto para la lidia es de una acreditada ganadería española.

La joven poeta, señora paronesa de Wilson, que durante muchos meses ha obtenido en Madrid las ovaciones que merecen su talento y su hermosura, ha salido para París.

El convenio diplomático relativo á los asuntos de Siria se firmó el 1.º de setiembre, y se reproduce en él con toda exactitud los términos del protocolo, en virtud del cual han ido á Beyrouth los soldados franceses.

Han salido falsos los rumores que corrían en París de haber aparecido en Beyrouth el cólera morbo.

Se decía en Turín que iba á convocarse

el Parlamento piemontés, y que el Gobierno tenía intención de pedir facultades extraordinarias en vista de los sucesos próximos á efectuarse. Esta noticia se cree infundada. Se ha hablado efectivamente de la convocatoria del Parlamento; pero para después del voto de la Silicia en favor de la anexión. La *Gaceta* ministerial de Turin, declara por razones fáciles de comprender, que se abstiene de dar noticias relativas al movimiento de tropas.

El bravo marqués de los Castillejos está siendo objeto de grandes obsequios en Cataluña. En Figueras se le dirigió un *viva la soberanía nacional*, y el ilustre viajero contestó con otro á la Reina y al duque de Túuan. Obsequiósele luego con un banquete en que se pronunciaron patrióticos brindis, y con tal motivo pronunció un entusiasta discurso diciendo, que en la gloriosa guerra de África, la primera figura es S. M. la Reina que determinó aquella empresa, y ofreció para llevarla á cabo sus joyas y su patrimonio; y la segunda, el duque de Túuan, que aconsejó la expedición, y fue á organizar el ejército á la vista del enemigo. Por último, en el Casino de aquella villa dijo que se tuviera entendido que la bandera que él trajo nunca será otra que la bandera de la Lealtad, de la Reina, de la Patria, de la Libertad.

Hemos recibido de Albacete una carta dirigida á una persona muy ilustrada, dándonos cuenta del paso de SS. MM. por aquella ciudad y del entusiasmo de que han sido objeto. Sentimos que la falta de espacio y el temor de repetir noticias, que ya hemos adelantado, no nos permitan publicar esta y otras comunicaciones con que se nos honra.

Discutiendo sobre las graves complicaciones que amenazan á Europa, dice *La España*:

«El telégrafo se encarga de confirmar nuestras lugubres predicciones respecto á la causa de la autoridad y el orden en Europa. La revolución, horrible calamidad que Dios permite tal vez para castigar los graves estravios de los pueblos, deja caer el disfraz con que hasta ahora ha pretendido cubrirse, y aparece á los ojos del mundo en toda su repugnante desnudez. El inaudito escándalo de Nápoles es solo un capítulo de la obra tremenda de los trastornadores; á la página siguiente se lee otro programa; el del completo derribo del Soberano Pontifice: este es el objeto final de la demagogia; este es el golpe que anhelan los democráticos tiranos de Sicilia: empieza pues, á despejarse la incógnita; amanece el dia de una lucha formidable, no nueva, pero acompañada de circunstancias verdaderamente nuevas; una lucha sangrienta contra el Pontificado: seamos ingenuos: una batida satánica contra el catolicismo.

«A muy largas consideraciones ha de

bía á la inteligencia y habilidad de su segunda mujer; así que, no pudiendo Alberto residir en sus dominios, le convenía que se los manejase una mano hábil, entendida, y cuyo trabajo era gratuito.

Su generosidad se llevaba además la mira de no dar que hablar echando inhumañamente á sus parientes, pues Alberto era uno de esos hipócritas que se proponen encumbrarse con la buena fama y un desprendimiento aparente de los intereses materiales. Decisié que hacia alarde de una virtud adusta, por lo mismo que en París reinaban tan relajadas costumbres: se mostraba soberbio, arreglado, económico, para hacer creer que no necesitaba aumentar unos bienes que bastaban para sus necesidades, y no temía mostrar su orgullo aristocrático, para que no se le pudiese suponer el deseo de aumentar el esplendor de un nombre que tanto le envanecía.

Quedaronse en Normandía madama de Croissy y Fabian, y el barón se volvió á París á mezclarse en las intrigas en que esperaba hacer fortuna. Volvió á su ordinario aspecto, el tranquilo castillo de Croissy, agitado un momento por la muerte del se-

ñor y la presencia de Alberto; la baronesa continuó administrando con el mismo esmero los bienes de su hijastro, y Fabian, aunque muy jóven, le ayudaba eficazmente en esta faena.

Educado el hijo segundo del barón con ideas casi de adoración á su hermano mayor, cuando llegó á la edad de la razón se acostumbró á mirarle como una verdadera providencia, como el árbitro futuro de su suerte. La distancia daba al hermano cortesano las mas imponentes proporciones; así que, aunque Fabian era por carácter mas alto que nadie, su orgullo jamás se irritó contra la especie de dependencia que tenía respecto de Alberto de Croissy, y cuando murió su madre, dos años después que el barón, no se negó á encargarse de la administración de los dominios de Croissy, sin pensar en que de esta suerte no era mas que el mayordomo, el primer criado de su hermano mayor.

Privado Fabian de una madre tierna á quien idolatraba, había llevado una vida tristísima y monótona en el castillo paternal; por fortuna suya no tenía ambición alguna; no experimentaba el mas leve deseo

lita de Monglat, y fué correspondido. Amor dulce, amor modesto, inocente, que creció á la vista de la excelente abuela, sin causarle recelo, y casi con su consentimiento. Fabian halló en el trato de aquellas dos mujeres del mundo elegante y urbano esa delicadeza de ideas, esa finura de costumbres desconocida para él, y por mucho tiempo estuvo creyendo que su affición á Monglat no tenía otra causa que el infinito encanto que sentía con la conversación de las amables castellanas. No mediaba declaración alguna; no se había formalizado ninguno proyecto; y sin embargo, las tres personas se entendían á las mil maravillas. Fabian era pobre ciertamente; pero la modesta hacienda que debía quedar á mademoiselle de Monglat, muerta su abuela, no dejaba entre ellos gran desproporción de bienes: ningún obstáculo se oponía á su enlace, y en su juvenil imaginación columbraba ya el porvenir más risueño, cuando un golpe imprevisto destruyó de pronto sus mas gratas esperanzas.

Mad. de Monglat en su retiro, había conservado relaciones seguidas con algunas damas influyentes de la corte: inquieta por

infante para solazar su ancianidad, hubieran debido hacerle olvidar al hijo ingrato que le abandonaba: empero por uno de esos caprichos que tanto abundan en el corazón humano, precisamente lo que hubiera debido borrar de su imaginación la memoria de Alberto, fué lo que le gravó mas profundamente. A pesar de todos sus esfuerzos, no podía considerar á su mujer como una advenediza que había elevado hasta si en un momento de arrebato, y cuyas virtudes plebeyas formaban tan pleno contraste con los defectos aristocráticos de la primera baronesa de Croissy: por lo que toca al niño, antojábasele un intruso que no había de sostener el esplendor de la familia, y naturalmente sus ideas se fijaban en el verdadero vástago de la buena estirpe, el único que podía continuar el tronco del árbol genealógico. Por esta razón se tornó sombrío, melancólico, y sus pesares le arrastraron al sepulcro.

En el lecho de muerte reclamó con tantas instancias la presencia de su primogenito, y se le hicieron tan repetidas á este, que no tuvo mas remedio el joven cortesano que abandonar á París, donde se

darnos materia el actual conflicto de la Santa Sede; pero una idea queremos consignar hoy, y deseamos que se fije en el ánimo de todos: la causa del Pontificado, tal como la plantea la revolución triunfante, es la causa de la autoridad, la causa de todos los soberanos legítimos de Europa; a todos los soberanos de Europa alcanzan, pues, las consecuencias de que los voluntarios de Garibaldi, en unión con los soldados de Cerdeña, penetren en el Quirinal; meditenlo muy bien los reyes de Europa, y advierten que entre su poder y el de la Santa Sede hay una diferencia muy notable; pues á la Santa Sede le está prometida por palabra infalible, una asistencia de lo alto, en virtud de la cual no prevalecerán contra la Iglesia las puertas del infierno; así, por grandes que sean los infortunios, y recias las tormentas que amenacen y descazguen sobre el Pontificado, la calma ha de suceder á la turbación, y la justicia á la iniquidad; mas en las revoluciones políticas y meramente humanas, la funesta teoría de los hechos consumados sanciona los absurdos y legaliza los crímenes.

El Papa ha mandado reunir y publicar todas las pastorales de los obispos católicos, con motivo de los últimos acontecimientos, con otros documentos favorables á su causa. El primer tomo de esta obra, que contiene las pastorales de los obispos franceses, ha sido publicado ya, y se han remitido muchos ejemplares á Francia. El Gobierno francés ha mandado detener los cajones que contenían esta obra en la aduana, y ha dispuesto que se devuelvan á Roma.

Parece que se han dado ya las órdenes oportunas para que se cierre el hospital de clérigos, establecido por la Administración militar en Toledo.

El corresponsal en París de *La Independencia Belga* dice que ha llegado á su noticia, que el príncipe Murat ha dirigido una nueva carta á los periódicos italianos, en la cual mantiene su candidatura al trono de Nápoles, y responde á las objeciones que se la hacen.

El mismo corresponsal cree poder afirmar, que el Austria no se opone á esta candidatura, prefiriéndole á la anexión al Piamonte, pensando quizá que el apoyo prestado por ella al príncipe francés, le permitirá más tarde restaurar en la Península Italiana á los príncipes sus protegidos.

En el mercado de granos de Madrid, se vendieron ayer 1,706 fanegas de trigo, de 44 á 53 reales fanega, quedando por vender 325. Cebada nueva de 22 l. 2 á 25 rs., y la algarroba á 29.

Dicíase *El Pensamiento* de que los recientes sucesos de Italia halleen al Gabinete separado, por haber marchado unos ministros con la Reina, quedando los demás en la capital. De aquí deduce que, llegado el caso de adoptar una resolución sobre aquellos trascendentales sucesos, será preciso aplazarla hasta la terminación del viaje, o que la mitad del ministerio resuelva por sí sola. Los temores de *El Pensamiento* son infundados. Gracias á Dios, existen hoy muchos y rápidos medios de ponerse de acuerdo varias personas, aunque sea grande la distancia que las separe; y mucho más, si esas personas han meditado y discutido de antemano acerca de unosacon-

tecimientos fáciles de prever, como dice mi hermano colega.

Así, pues, nada exige que el viaje de Sus Majestades se suspenda, ni que debamos renunciar al efecto que la presencia de sus monarcas produce entre sus leales y cariñosos súbditos; efecto que demostrará á todo el mundo el espíritu de que se halla animado el pueblo español.

A consecuencia de haberse perdido la draga construida para la limpia del puerto de Palma de Mallorca, el señor ministro de Fomento ha dispuesto inmediatamente la construcción de otra con el mismo objeto.

Se ha expedido una Real orden, recordando y recomendando á los comandantes de los buques de guerra el imprescindible deber en que se hallan de tratar con la mayor atención y deferencia á las Juntas de Sanidad y las comisiones de su seno, encargadas de cualquier servicio del ramo; debiendo ser precisamente dichos comandantes, cualquiera que sea su graduación, los que se presenten en los portafolios u otros puntos visibles del buque, acompañados del primer médico de la dotación, para que respondan á cuantas preguntas tengan por conveniente hacerles los diputados de dichas juntas.

El príncipe Ernesto Wurtemberg acaba de casarse con la célebre prima donna alemana, Natalia Frassini, hermana del director de orquesta en el teatro de Cassel.

Anoche recibimos los siguientes DESPACHOS TELEGRÁFICOS:

Nápoles 10.—Garibaldi ha anunciado por medio del *Boletín*, que la división napolitana Ghio ha rendido las armas.

El rey ha reunido en Cápua mucha artillería rayada, y trata de que la flota no caiga en poder del Piamonte, enviándola á Trieste. Entre los marinos ha estallado un motín.

S. M. ha consultado á los ministros, y han aprobado el proyecto de resistir.

Dicen de Roma, que la insurrección de Urbino ha dado por resultado la constitución de un comité anexionista, que se ha puesto en relaciones con el comité central italiano. El mismo despacho anuncia, que dos batallones del 62º de línea habían llegado de Francia á Roma, y que habían sido bien recibidos.

En Montefettro y otros puntos de la România han enarbolado la bandera tricolor al grito de «Viva Victor Manuel, rey de Italia.» Los habitantes de Pergola y otros puntos de Sinigaglia corren armados á auxiliar el movimiento revolucionario. Varios diputados de las Marchas ha reclamado la protección de Victor Manuel.

París 10.—Del 12 al 15 volverá Garibaldi á entrar en campaña.

Ayer se dijo aquí que el rey de Nápoles se iba á embarcar para España; pero esta noticia necesita confirmación.

Turin 10.—Lamoriciere ha amenazado con incendiar á Perusa en caso de una revolución. Las familias huyen. La marina napolitana se ha negado á seguir al rey á Gaeta. Garibaldi ha disuelto el comité, encargando al prefecto de policía que castigue á los que le componen.

Londres 10.—Ya es un hecho indudable que el emperador de Rusia y su Gobierno desean una reconciliación con Austria. Todo se dispone para la próxima entrevista entre ambos emperadores.

La escuadra que conduce á SS. MM. á Palma, pasó á las diez de la mañana de

ayer por la estación telegráfica provisional, montada en la punta Norte de la isla de Ibiza.

El anuncio de la próxima salida de Nápoles del cuerpo diplomático ha producido una gran sensación.

SS. MM. y AA., á su paso por Socuéllamos, han entregado al gobernador de Ciudad Real, que salió á recibirlos, 30,000 reales para los pobres de los pueblos del tránsito.

Anoche hizo su primera salida en el teatro de Jovellanos la señora doña Trinidad Ramos, que no ha vacilado en pasar de majestuoso escenario de la ópera al alegre y abigarrado campo de la zarzuela. La señora Ramos es una excelente adquisición para este género, pues ya que no de grande extensión su voz, es muy agradable al oír y ejecuta con un primor digno de todo elogio. *La Hija del Regimiento*, ópera muy conocida en Madrid desde los dichosos tiempos de la Albion, ha sido traducida y arreglada con notable esmero: de su música nada tenemos que decir, por que esta juzgada mucho tiempo hace; anoché sin embargo dudábamos si este juicio, generalmente favorable, sería fundado, al oír desde el principio ciertas demostraciones vergonzosas, pero después advertimos que aquello tenía trazas de cabala, urdida no sabemos dónde, ni por quién, y la señora Ramos se encargó de poner en ridículo á la tal cabala, cantando con afinación inimitable, con singular donaire, y conquistando desde la primera noche el primer puesto en las tipicas de la ópera nacional.

La señorita Lesen en su breve papel estuvo muy acertada; el Sr. Salas representó un veterano del Imperio, que nada había que pedirle, y el Sr. Arderius caracterizó acertadamente el personaje del cabo del regimiento. Solo el Sr. Salces, que estaba muy ronco, desentonaba el cuadro; pero el público se mostró poco indulgente, despidiendo de visto su estado de voz.

Al terminar el segundo acto, y al fin de la función, la señora Ramos fue llamada á la escena en medio de grandes aplausos. *La Hija del Regimiento*, muy superior a esas bufonadas que suelen corromper el gusto de los espectadores, está destinada á producir buenas entradas.

SEGUNDA EDICIÓN.

A LAS CUATRO DE LA TARDE.

Debiendo organizarse las escuelas industriales conforme á los programas generales de enseñanza de ingenieros químicos y mecánicos, aprobados por S. M. en 20 de setiembre de 1853, y para facilitar á los alumnos que se dedican á esta carrera el tránsito del antiguo plan á la nueva manera de hacer los estudios, se han dictado por Real orden de 8 de setiembre, que hoy publica la *Gaceta*, varias disposiciones con el objeto indicado.

Se ha decidido á favor de la Administración la competencia suscitada entre el gobernador de la provincia de Oviedo y el juez de primera instancia de la capital, en el expediente formado con motivo de haber presentado D. Narciso Alvarez, vecino de San Salvador de Rondiella, concejo de Llanera, ante el referido juzgado un interdicto de recobrar contra Matías Rodríguez Valdés, vecino del lugar de Bauro, parroquia de San Cucufate, por haber entrado este á

La *Gaceta* inserta el pliego de condiciones bajo las cuales ha de sacarse á público subasta la conducción diaria del correo de ida y vuelta entre Orense y Vigo, con la obligación de servir la hijuela, también diaria, desde el Porriño á Tuy.

En términos corteses manifiesta *La España* su sentimiento, porque, en medio de

rezar en un monte, que decía el querellante ser de su propiedad, situado en término de la expresada parroquia.

Se halla vacante en el Instituto provincial de segunda clase de Córdoba la cátedra de elementos de matemáticas, la cual debe proveerse, por concurso, entre los catedráticos de Instituto de tercera clase, que tengan título de regente en dicha asignatura, ó el de licenciado ó bachiller en la facultad á que corresponde.

Los aspirantes presentarán á la Dirección general de Instrucción pública sus solicitudes documentadas en el término de un mes, contado desde el dia 8 del corriente.

Ha sido declarada de segundo orden la carretera que, partiendo de Armuña, ha de terminar en Pastrana.

S. M. se ha servido desestimar la instancia presentada por D. Rafael Albert y Auillet, en solicitud de que se le otorgue la concesión definitiva de las obras del canal de Murcia, derivado de los ríos Castril y Guardal, bajo los estudios que existen formados y las condiciones propuestas en 1847 á D. Luis López Ballesteros.

Al propio tiempo, y con el fin de evitar que se reproduzcan en lo sucesivo otras fundadas en iguales ó parecidos antecedentes á los de la mencionada, ha resuelto S. M. declarar, que, tanto este interesado como cualquier otro que intente continuar la construcción del canal de Murcia, deberá sujetarse á las disposiciones que hoy rigen, formando un estudio completo de las obras que se proponga ejecutar, en el concepto de que el canal habrá de ser tan solo de riego, y no de navegación, como en un principio se proyectó, reservándose para entonces el proponer los medios económicos que podrán adoptarse para llevarle á cabo.

Se ha prorrogado, por término de doce meses, el plazo concedido á D. Francisco Senmarti y Brugués, para estudiar un canal de riego derivado del río Balsirá, en el valle de Andorra, que fertilice los campos de San Juan Fimat, Aserrall, Castelcintal y otros, en la provincia de Lérida.

La Dirección general de Obras Públicas ha señalado el dia 12 de octubre próximo, á las doce de la mañana, para la adjudicación en pública subasta de las obras de la carretera de tercer orden de Mahón á San Luis, cuyo presupuesto asciende á la cantidad de 551,691,25 reales; de las de dos tramos de la carretera de Oviedo á la Espina, comprendidos entre Cornellana y Salas, y entre el puente de Mallecin y el último de aquéllos, dos puntos, bajo el tipo de 3,410,876,57 reales; y de las de construcción de dos embarcaderos en el puerto de Santander, el uno que ha de situarse en el muelle de Maliaño, y cuyo presupuesto es de 303,200,60 reales, y el otro en el muelle del Este del muelle de Calderón, y cuyo presupuesto es de 133,620,40 reales.

La *Gaceta* inserta el pliego de condiciones bajo las cuales ha de sacarse á público subasta la conducción diaria del correo de ida y vuelta entre Orense y Vigo, con la obligación de servir la hijuela, también diaria, desde el Porriño á Tuy.

Las obras públicas de la provincia de Alicante adelantan rápidamente. El muelle de Pego se adquiere, y las obras de la carretera de Jerez y Villamartin, las de la reparación de Madrid á aquella ciudad, las

las tribulaciones del Padre comun de los fieles, no haya á su lado mas representante de España que el secretario de la embajada. *La España* no ignora que el dignísimo personaje investido del cargo de embajador viene á restablecer su salud, y que en la actualidad se halla tomando baños, propiéndose, según nuestras noticias, marchar inmediatamente á su destino.

La España encuentra discordancia entre las palabras de *La Epoca* y las de *La Correspondencia*, respecto del resultado de la embajada marroquí.

Si nuestro colega la examina despacio, se convencerá de que no existe tal discordancia, y que bien claro resulta el hecho de que no ha sufrido modificación el tratado, no obstante los fatídicos anuncios de las oposiciones.

La Discusión publica un aviso, diciendo que muchos de sus suscriptores reciben al *Pueblo*, y preguntan si es obsequio debido á *La Discusión*; á lo cual contesta este periódico, que es completamente ajeno á la empresa de *El Pueblo*.

Desden dice *El Horizonte*, que le inspiran las justas observaciones de *La Correspondencia*.

La Correspondencia, al leer en *El Horizonte* anatemas como los que hoy dirige al infeliz rey de Nápoles; al escuchar sus halagos á los demócratas para que le ayuden á restablecer y afirmar las instituciones que nos rigen (*sic!*). *La Correspondencia*, al contemplar la furibunda excitación de *El Horizonte*, ni siquiera se halla con fuerzas para llamar desden á lo que siente. *El Horizonte* no puede inspirar mas que compasión. ¡Es tan desgraciado!

Al ver la extraña actitud que ha tomado *El Horizonte*, dice nuestro colega *La Verdad*, que, á no tener la buena idea que tiene de la formalidad del diario moderado, creería, en vista de su proceder, que de lo que principalmente trata es de hacer ruido dando cotidianamente pábulo con sus exageraciones á la censura de sus adversarios.

Según una carta de Cádiz del 6, se esperaba en aquella ciudad al general Zabala.

Con satisfacción hemos sabido que el capitán general de Galicia, Sr. D. Atanasio Aleson, conde de la Peña del Moro, se halla fuera de peligro de la grave enfermedad que ha padecido.

El dia 5 salió de Cádiz para Jerez el general Morales de Rada á visitar las haciendas de su propiedad, y de allí partió a Tetuan. Para este último punto se remitió por la administración 8,000 fanegas de cebada, y bastante cantidad de tocino en el vapor *Pelayo* que saldría el 7. Va también alguna tropa de los enfermos que había en España, y que una vez restablecidos marchan á sus puestos.

Ya se encuentran en el campo militar de Torrejón las compañías de obreros que han de trabajar en su instalación. Se aguarda de un momento á otro de Alicante, procedentes de Cádiz, los encerrados con destino al mismo campamento.

Las obras públicas de la provincia de Alicante adelantan rápidamente. El muelle de Pego se adquiere, y las obras de la carretera de Jerez y Villamartin, las de la reparación de Madrid á aquella ciudad, las

guió el curso de sus ambiciosos proyectos, para venir á recibir la bendición paterna. Su llegada dulcificó los posteriores instantes del barón, que necesitaba esta apetecida reconciliación para morir en paz: por otra parte, Alberto no se había mostrado tan hostil como se temiera con aquella madrastra y aquel hermano que no conocía; el moribundo se los recomendó á ambos armados, y murió confiado en la promesa que le hizo de velar por ellos.

Quedaron, pues, la baronera de Croissy y Fabian, que entonces contaba eatorce años, á merced de un hombre imperioso, que consideraba su existencia como una mancha en el honor de su casa. Por esta causa, muerto el anciano, pensaron en zafarse de la tiranía que infaliblemente haría pesar sobre ellos el nuevo señor de Croissy; pero uno y otro habían equivocado las intenciones del misterioso Alberto.

Con no poca sorpresa suya, les anunció afablemente, que deseaba que no se hiciera alteración alguna en el castillo, y que su madrastra y su hermano continuasen viviendo como antes; que se encargarían de la administración de los bienes, dándole to-

de sus nuevas vecinas y trascurrieron algunos meses antes de visitar á las señoras que también vivían muy retiradas. Un día empero, que la casualidad ó un capricho de su caballo le dirigió hacia Monglat, resolvió llegar hasta el castillo y presentarse á ofrecer sus respetos á las dos nobles solteras. Por el pronto no sabemos qué fué lo que más impresionó en el joven, si la amabilidad, el talento, los profundos conocimientos de la abuela, ó la gracia, la belleza, la dulzura de la condesa. La anciana se franqueó con él desde luego: eran pobres, y la heredad de Monglat, harto estropeada, constituía todo su haber: deseaban mejorárla y para ello no conocían persona más capaz de ilustrarlas que Fabian. Este por su parte no podía rehusar su parecer á dos seres tan interesantes, el uno por su extremada juventud, el otro por su respetable ancianidad, y uno y otro por sus desgracias: en este concepto, menudeó sus visitas, se encargó de la dirección de la hacienda, y al cabo paró en no salir apenas de la habitación de sus vecinas.

Sin dificultad se advinieron lo que de esta intimidad resultaría. Fabian amó á Isabe-

del faro de Trafalgar y las de fortificación se encuentran á una altura no esperada.

En los Estados Unidos la ciencia de desbaratar al prójimo contra su voluntad está aun mas adelantada que en Inglaterra, donde los caballeros de industria son verdaderos previditadores. En Quebec, por ejemplo, estos arábes de la civilización, como los llaman allí, la noche que estuvo el príncipe de Gales en dicha capital recorrieron una abundante cosecha. El correspondiente-artista que envía sus admirables grabados a *The Illustrated London News*, perdió en la noche un magnífico reloj de oro y cien libras esterlinas. Los correspondientes de los Estados Unidos no salieron mejor parados. El principal hotel de Quebec fue sitiado regularmente, tomado por asalto por los caballeros de industria, y limpiado de relojes, alhajas, ropa y otros utensilios por el estilo.

Un correspondiente de Turin, que cree inevitable y próximo un combate entre Lamoniere y Garibaldi, presenta el siguiente estado de las fuerzas que manda aquel, cuyas cifras están tomadas de la estadística oficial:

Empleados en el ministerio.....	44
Audidores de guerra.....	16
Estado mayor general.....	22
Intendencia militar.....	16
Oficiales de administración.....	31
Consejo de sanidad.....	5
Estado mayor de plaza.....	43
Colegio de cadetes.....	34
Legión de Roma.....	2,320
Gendarmes. — de las Legaciones.....	1,340
— de las Marcas.....	1,240
Batallón sedentario.....	799
Regimiento de artillería.....	899
Ingenieros.....	43
Primer batallón de cazadores.....	1,096
Segundo.....	1,096
Batallón de carabineros.....	1,096
— de San Patricio.....	1,096
Primer batallón de bersagliari.....	1,096
Segundo.....	1,096
Tercero.....	1,096
Primer regimiento de infantería.....	2,314
Segundo.....	2,314
Primer regimiento extranjero.....	2,314
Segundo.....	2,317
Caballería. { Dragones.....	322
— Ligeros.....	145
Compañía de inválidos y de disciplina.....	567
Personal de las plazas.....	56
Total.....	24,869

Según *La Nueva Italia*, el último de agosto circularon por Nápoles gran número de copias de un *Llamamiento de salvación pública*, que el pueblo de Nápoles dirigió á Francisco II.

Hé aquí (dice) las cuatro cosas que la patria en peligro reclama del rey.

1.º Vuestro ministerio en masa os vende, sus actos lo demuestran: sus relaciones con Giudi y Pilati lo confirman. Caiga, pues, el ministerio, y sucedanle hombres honrados y fieles á vuestra corona, al pueblo y á la Constitución.

2.º Muchos extranjeros conspiran contra vuestro trono y nuestra nacionalidad: expulsadlos del reino.

3.º En vuestra capital existen muchos depósitos de armas: ordenad una entrega de armas.

4.º La policía está vendida en cuerpo y alma al enemigo. Disolvedla y nombrad otra de hombres honrados y leales.

La policía averiguó de dónde salían los impresos, se apoderó de ellos, allanó la imprenta y prendió á varias personas.

Dice uno de nuestros colegas que en las provincias los moderados y los progresistas son ya muy pocos, y los pocos que hay tan tibios, que es completamente inútil el trabajo que se toman en Madrid los que se adjudican el título de sus representantes y caudillos para conservar el que se llama fuego sagrado. La exigua minoría del país, que no simpatiza con la situación actual, vive perfectamente resignada, viendo que goza de libertad y tranquilidad, y las oposiciones son impotentes para moverla y hacerla partícipe de sus iras.

Para Zaragoza y Barcelona sale en comisión del servicio el comandante señor Gambel, jefe de negociado en la Dirección de infantería.

Carta de persona que se supone bien informada, dice que amenaza una terrible crisis comercial á las plazas de San Petersburgo y Moscú.

En Edimburgo se ha formado una compañía de voluntarios escoceses para Garibaldi, y se está formando otra, al paso que se recogen numerosas suscripciones para gastos de uniforme, armamento y viaje. Todo esto se hace públicamente en meetings a puerta abierta, sin que nadie oponga el más leve obstáculo.

Garibaldi, en una orden del día, fecha del 7 por la mañana, ha manifestado á sus soldados, que después de algunos días de

descanso iban á continuar la obra de la unión y á proseguir la guerra.

Mr. Lindsay, uno de los principales amigos de Inglaterra, va á los Estados Unidos extra-oficialmente, á ver si puede conseguir establecer más y más las relaciones mercantiles con este país, para hacer más difícil cada vez una guerra entre estas dos naciones, que, á pesar de su parentesco, se batirían como tirios y troyanos, si no fuera por los *distiers* y las liras esterlinas. Su objeto es hacer admitir á la marina mercante inglesa al comercio de cabotaje de la Unión, en justa reciprocidad de las ventajas que esta goza en los puertos ingleses.

Dice con fecha 10 *El Norte de Castilla*, periódico de Valladolid: «Dijimos en la Revista mercantil del número anterior que la bajada de 4 a 5 rs. en fanega de trigo en cuarenta y ocho horas, parecía tan violenta como antes lo había sido la subida. Bien pronto se ha demostrado el fundamento de aquella opinión. Los mercados del sábado y domingo últimos han vuelto á dar firmeza á los precios; en ellos se ha observado gran decisión en los compradores para acopiar en baja, y esto ha dado el resultado que era natural. No pudiendo comprar todos á 37 rs., como parecía habría de conseguirse, se ampliaron las órdenes para el detalle, en términos de cobrar bien pronto los trigos poco menos que el favor perdido, puesto que hoy ya rige en el mercado el precio de 39 a 39 1/2 las 94 libras. Algunas compras de no escasa importancia han tenido lugar en trigos á entregar á fecha, pudiendo citar dos operaciones, una de 20,000 fanegas á 40 1/2, y otra de 14,000 á 41 rs. las 94 libras, para los meses de octubre y noviembre.

Antes de marcharse los embajadores marroquies asistirán al campamento y presentarán las maniobras que las fuerzas acantonadas ejecutarán con la misma precisión que si se hallasen en campaña.

Según noticias de Berlín, del 6 del actual la salud del Rey había empeorado repentinamente, dando lugar á las mas graves inquietudes. Dicho día circuló el rumor de la muerte del Rey; pero no se confirmó.

Ha sido nombrado gobernador militar de la provincia de Guipúzcoa y plaza de San Sebastián, el brigadier D. José Chinchilla y Madariaga, coronel del regimiento Farnesio, quinto de caballería.

Las últimas noticias de Italia inspiran á *La España* estas reflexiones:

«Hay un rey destronado: es el testimonio mas elocuente de que se ha escarnecido todo derecho, y que la lealtad se ha oscurecido con la traición, como el cielo con las nubes de una tormenta: hay un Sumo Sacerdote, Pontífice y Rey, de cuyas augustas sienes se aspira á arrancar la triple diadema, símbolo de toda autoridad; es el principio de un desquiciamiento universal; se trata de derribar con el pontificado la robusta columna que sustenta todo el edificio de la sociedad: hay una revolución que se pasea triunfante por una de las mas bellas regiones de Europa: es el genio del mal, que viene á visitar la tierra y conmoverla hasta en sus cimientos.

Grande pusilanimidad sería descorazonarse y perder el aliento y la esperanza en estos momentos; esto pasa y rápidamente: la razón lo dicta y la historia lo enseña: *Post nubila Phabus.*»

Las divergencias que han creído hallar *El Horizonte* entre *El Constitucional* y *La Correspondencia* en sus juicios sobre los últimos acontecimientos de Italia, le hacen decir que «el dualismo correce mas que nunca á la situación.» Entre los que defienden la política de la Unión liberal no hay dualismo ni diferencias esenciales: podrá haber, cuando mas, alguna diversidad en la forma de apreciar puntos accidentales de la política; diversidad, si así place al *Horizonte*, de gusto literario; pero nada mas. No es necesario esforzar mucho el ingenio para que se justifique la unión entre los elementos mas conservadores del que fué partido moderado, y los elementos liberales y constitucionales del partido conservador, para un fin tan elevado y patriótico como el que se propuso y hasta hoy ha sido realizar en el mando el conde de Lurenca. Carece de autoridad para anatematizar esa unión un periódico que solicita la alianza de los demócratas para restablecer y afirmar las instituciones que nos rigen, á diferencia de que *El Horizonte* quiere restablecer adulterando, y afirmar debilitando esas instituciones, mientras que nosotros queremos afianzarlas de tal modo, que no puedan comoverse ante el valván de las revoluciones ni ante el empuje de la reacción.

Nos consta que la Administración de Hacienda pública de esta provincia ha dado as órdenes convenientes para que sin pér-

dida de momento se establezcan dos ejercicios en el campamento militar de maniobras con un surtido muy abundante de tabacos, para satisfacer las demandas de las fuerzas aliadas reunidas y del público que concurra á presenciarlas.

El Horizonte desea saber la actitud que ha tomado España en vista de la injustificable agresión del Plamonte contra el Padre Santo. Haciéndose dijeron ya que los representantes de todas las potencias cerca de la corte de Turin han manifestado á este Gobierno sus disgustos por la amenaza dirigida al Sumo Pontífice, claro es, que entre esos representantes se halla el de España. Tenia, pues, satisfecha su curiosidad nuestro colega.

El gobernador de las islas Baleares, señor Fernández Cueto, ha dirigido á los habitantes de la provincia una sentida alocución con motivo de la próxima llegada de SS. MM. y AA. La digna autoridad superior de aquellas islas confía en los hidalgos sentimientos y en el acrecentado amor que los baleares profesan á sus Reyes, para esperar que el recibimiento que iban á hacer á la augusta soberana, fuese digno de ella y de los que serían honrados con su visita.

La Discusión está de enhorabuena. Ha conseguido sin duda, que uno de sus más ardientes partidarios penetre en la redacción de *El Horizonte*. No de otro modo nos explicamos la publicidad en un periódico monárquico y moderado de artículos como el de hoy. Sirva de muestra estos párrafos que no han menester comentarios: ellos revelan con harta claridad la actitud revolucionaria de la liga.

Ocupándose de la caída del Rey de Nápoles, que califica de providencial, dice:

«Ha llegado el tiempo de las grandes exacciones, y así como Dios manda á los pueblos diversas calamidades para que paguen sus culpas y sus crímenes, manda también á los reyes momentos de angustia y horas de amargura, como castigo de sus faltas, de sus vicios, de sus torpezas y sus errores.

Una catastrofe como la ocurrida al monarca napolitano, únicamente la permite la Providencia de cuando en cuando, para sirva de ejemplo á las generaciones presentes y futuras. El rey de Nápoles cae sin que un enemigo le arroje de su trono, sin que las naciones se unan para derribarle, sin que los pueblos se levanten unánimemente contra él. Cae por la fuerza de las circunstancias; cae arrastrado por su propio descredito; cae entre el desden y la indiferencia de sus subditos. Y nadie, sin embargo, ataca la vida privada de ese monarca ni la de su familia; nadie le tacha de immoral, de soberbio, de vicioso, de entregado á innobles pasiones ni á sentimientos poco dignos. ¡Oh! En este caso hubiéramos tenido que lamentar un fin mas trágico á la última hora del reinado de Francisco II; porque los pueblos, en esos momentos terribles y supremos, apuraron la copa de la venganza y á veces de la justicia.»

Forma notable contraste con los artículos furibundamente revolucionarios que estos días está publicando *El Horizonte*, el lenguaje de *La España*, que hoy mismo sin dejar de hacer la oposición á la situación actual, se expresa con laudable templanza y sensatez, sin dejar de mostrarse tan respetuosamente monárquica como siempre se ha mostrado. Tenemos suma curiosidad por saber lo que piensan *La España* y *El Reino* acerca del nuevo e inesperado cariz de *El Horizonte*.

El Horizonte manifiesta dudas que conviene desvanecer.

«De dónde saca que el gobierno no ha dado instrucciones sobre todos los asuntos de política exterior á sus encargados de Negocios extranjeros? ¿Cómo se atrevén á preguntar qué armamentos se organizan, los que tuvieron nuestras plazas completamente abandonadas, en el estado mas desplorable el armamento del ejército, que no se cuidaron de mandar construir una sola tienda de campaña, ni camillas, ni medios de transporte, ni material ninguno de guerra?

«A qui hablan de instrucciones á nuestros representantes en el extranjero y de armamentos, los que cuando pidieron satisfacciones á Méjico apenas organizaron dos mil hombres para apoyarlas, que se dieron prisa á admitir la mediación anglo-francesa, que estuvieron mas de quince meses sin dar un paso hasta que el Gobierno actual imprimió á esta cuestión el impulso energético que de él exigía la altivez del país?»

«Se quiere acaso que revelemos, solo por satisfacer la curiosidad del demócrata-moderado, el armamento que está en construcción, y el que tenemos contratado en diferentes puntos de Europa?»

No queremos que nuestros lectores dejen

de conocer los nuevos principios de *El Horizonte*.

Ayer ha dicho que la política de cualquier otro partido, sean cuales fuesen sus tendencias, nos llevaría directamente á términos de prosperidad.

Demócratas, enloqueced, *El Horizonte* está con vosotros. La oveja estravida vuelve al redil.

Mr. Barrot, embajador francés, acompaña á SS. MM. á las Baleares en un buque de guerra de su nación.

En una caja de cristal, ocultada en una iglesia de la aldea de Ashburnham, cerca de Battle, Sussex, se han encontrado el reloj, la camisa, un par de calzoncillos de seda blanca que tenía puestos Carlos I en la mañana en que fue ejecutado, y la sábana en que había sido envuelto su cuerpo después de muerto.

La fragata francesa la *Fondre* ha salido de Toulon con dirección a Túnez. Va á ponerse á la disposición del Soberano de aquél país, Si-Saddock bay, que vendrá á Argel a hacer una visita á Napoleón, a quien se espera en aquella ciudad el dia 17.

Acompañará al bey su ministro de Marina, que ha vivido mucho tiempo en Francia, y en la ausencia de aquel, los asuntos de la regencia quedarán confiados á Si-Mustapha, que tiene á su cargo los Negocios extranjeros, la Hacienda y el departamento del Interior, pues goza de toda la confianza de su Soberano.

La síntesis de un largo artículo que trae *El Clamor*, es, que no pudiendo este periódico asociarse á los partidarios del actual sistema, y separandole un abismo de los que pretenden apropiarse al antiguo régimen, acérquese indeliberadamente y por la misma naturaleza de sus principios, á los que quieren la libertad bien entendida y ejercitada en los mas nobles y generosos afectos del pueblo español, etc.

Precisamente estas son las aspiraciones de la Unión liberal, y la lógica de *El Clamor* le arrastra, sin pensarlo, á defender á esta situación.

VIAJE DE SS. MM.

El correo nos trae hoy pormenores del paso de SS. MM. por Alicante, donde el entusiasmo que produjeron los augustos viajeros fué indescriptible. Hé aquí algunos párrafos de la animada descripción que de tan importante suceso hace un periódico de aquella capital:

«Pára el tren delante de la estación: ¡qué describir el júbilo de los espectadores! A un *viva* sigue otro *viva*; apenas pude oír S. M. la voz del gobernador que se dirige sentida, en palabras tan respetuosas como llenas de leal afición. Se apresura la Reina á manifestar al pueblo que siente no permanecer allí como en 1858; pero que volverá, que volverá, y se aumenta el clamor obsesivo de la multitud amante. Obtenido el oportuno beneplácito de S. M., recibidos los homenajes del ayuntamiento y demás comisiones, ocupó la de Alicante algunos coches del tren Real, que prosigue su marcha interrumpida. El señor gobernador de la provincia tuvo la honra de acompañar á la Reina en su propio coche. En la estación de Sax vuelve á suspenderse: nuevas aclamaciones, nuevos obsequios. Allí ofrecen á la Real familia hermosos ramos de dalias y otras flores; ofreciendo donosas niñas; y el ayuntamiento brinda con dulces á los viajeros augustos que aceptan delicadamente aquella expresión de cariño. La música une sus acordes á los *vivas* que exhala el innumerario concurso de poblaciones de la villa siempre leal.

Será preciso reseñar todos los pormenores de esa tarde de ovación extrema. En cada estación, en otros puntos donde no la hay, pero que corresponden á pueblos apartados de la vía, es igual el homenaje, si bien varía la manifestación en algo. Ya se ofrecen á S. M. canastillos con flores y dulces; ya se susultan, con dirección á su coche, blancas palomas que ostentaban lujosas cintas de colores; ya se hacen disparos de morteretas; ya se agitan al aire banderas colocadas en la extremidad de mástiles altos, y siempre músicas, y siempre vivas. Y así se llega á la estación de Alicante.

Pero citemos dos incidentes dignos de mencionar. En todas las estaciones recibió S. M. memoriales en gran número; pero en la de Monóvar se le presenta una mujer, viuda de un soldado que sucumbió en África. Sin vacilar alguna, la Reina, generosa como querida, regala 1,500 rs. á la pobre mujer del esposo que ya no existe. En la estación de Novelda conduce á su presencia un tallido. También entonces dio S. M. al gobernador una porción de monedas de plata (unos 500 ó 600 rs.), para que los regalase al infeliz que había implorado

rante el viaje, la Reina se dignó recibir en su coche, para que besasen su mano, á todas las personas que componían la comisión de Alicante. Debemos concluir, pero es necesario una manifestación. S. M. ha ofrecido volver á esta provincia; así se le repitió mil veces al señor gobernador, que la acompañó en su embarco. Lo repetimos: S. M. comprendió lo que sentía este pueblo, que enloqueció al verla en 1858; lo comprendió, como lo comprende todo su clarísimo talento. Si por fortuna vuelve, Alicante será ese dia el que ha sido esta vez y en 1858.

Las personas que con carácter oficial se presentaron á saludar a SS. MM. en la estación de Tembleque, fueron el Sr. José López de Azcúa, juez de primera instancia del partido, con el personal de su juzgado, el alcalde D. Alfon

DIARIO DE LAS FAMILIAS.

Santo de mañana. — San Felipe y compañeros mártires.
Culto divino para mañana. — Cuarenta Horas en la iglesia de los Arrepentidos, donde dará principio un devoto triduo a la Santísima Trinidad. A las diez habrá misa mayor con sermón, y por la tarde, en los ejercicios que comenzarán a las cinco, predicarán D. Gregorio Montes.

Prosigue celebrándose la novena del Santísimo Sacramento en el oratorio del Olivar; predicará por la mañana, en la misa mayor, D. Félix López Soldado, y por la tarde, en los ejercicios, D. Félix Cumplido. Continúan también las novenas de la Virgen de la Zarza en San Pascual, predicando por la tarde D. Gregorio Navas; y en la de San Francisco de Asís, en su capilla de la V. O., predicará D. Pedro Alvarez.

Sigue igualmente la novena de la Virgen de la Soledad en Loreto, predicando al toque de oraciones D. Castor Compañia.

En San Isidro, San Ginés y Santa Catalina de los Donados, habrá misa cantada con Manifesto.

Gramática francesa. — Ha aparecido la quinta edición de la excelente *Gramática francesa*, del Sr. D. Francisco de Tramaria, antiguo profesor de aquella lengua en la escuela de Comercio, hoy catedrático de la Universidad central y director del Instituto. Crieremos rebañar el mérito del autor y de sus obras, si nos detuviéramos en hacer elogios de uno y otras. Los numerosos y aventajados discípulos que cuenta el Sr. Tramaria en todas las clases de la sociedad, y especialmente entre nuestra aristocracia, nos dispensan de este grato trabajo. Las *Secciones de literatura*, que con tanto acierto ha recopilado, y de las que se han hecho ya cuatro ediciones, y su *Compendio de gramática*, al alcance de todas las inteligencias, de todas las fortunas, constituyen una verdadera adquisición para todos los que deseen aprender el francés como debe aprenderse. Todos estos libros están de venta en la librería de Sanchez, calle de Carretas.

Progreso. — Cataluña cuenta ya con 357 kilómetros de vía férrea a saber: 180 de Barcelona a Lérida, 70 de Barcelona al empalme; 66 de Barcelona a Tordera; 27 de Barcelona a Martorell, y 14 de Tarragona a Reus. La provincia de Barcelona, es entre todas las de España, la que tiene más kilómetros de ferro-carril, pues la atraviesan las locomotoras en una extensión de 260 kilómetros. La provincia de Lérida tiene 70; la de Gerona 13, y la de Tarragona 14.

Traga-balas. — En el viaje que está haciendo actualmente Luis Napoleón, pasó una revista en Bellcourt. Comenzó a distribuir a las tropas cruces y medallas, para cuya ceremonia se iban presentando, por pequeños pelotones, los hombres designados por cada cuadro. Un soldado, que no estaba inscrito en la lista de recompensas, se encabulló entre sus camaradas, llegó a donde estaba el emperador y aguardó. Cada cual iba respondiendo al llamamiento nominal, recibiendo la condecoración gloriosa, saludaba, daba media vuelta, se retiraba. Quedó el pobre soldado de plantón, sin que nadie le dirigiese la palabra por la sencilla razón que hemos dicho. — Y bien, qué queréis? le pregunta el ayudante. — Que quequiero? Toma, una medalla! — Pues si yo estoy inscrito! — Ya lo sé. Apercibiese Luis Napoleón de este coloquio, y preguntó: — Qué quiere ese soldado? — Señor, vengo por una medalla. — Y cómo vienes por ella si no estás en la lista de tu coronel? Cuáles son tus títulos? — Señor, tengo una bala austriaca metida en el vientre. — En ese caso, ahí tienes tu medalla, dijo el emperador alargándole una con su propia mano. En efecto, después que se tomaron informes, resultó que el pobre soldado tenía una bala en las entrañas, recibida en Solferino, y que aun no había podido ser extraída.

Historia de España. — La que publican los Sres. Aldama y García González, ha obtenido tan inesperado éxito, merced a su bondad y baratura, que los editores se han visto obligados a hacer una nueva edición.

Ojo, cajistas! — Parece que hay en Inglaterra una ley que prohíbe a las mujeres ejercer el oficio de cajistas, sin duda por temor a que la publicidad se efectue antes que la publicación, lo cual arruinaría a las imprentas. Resentidas algunas inglesas por esta prohibición poco galante, parece que van a publicar en este mes un periódico con el título de *Englishwoman's Journal*, escrito, compuesto e impreso todo por mujeres.

La vida en Panticosa. — Hé aquí como la describe un banista: — En Panticosa se madruga, oye misa el quiere, pues se dicen varias en la capilla del establecimiento, y principalmente una a las ocho por el capellan del mismo, se beben algunos vasos de la fuente del higado, se pasea.

— Esto es de rigor siempre que se bebe dicha agua. — Se toma chocolate, se viste uno y arregla, se vuelve a beber el agua, vuelta a pasear, después a almorcáz, luego al salón, ó billar, ó tiro de pistola, ó dar vueltas en la pradera, ó coger mariposas ó florecillas, en seguida a aspirar los gases, ó sea a las inhalaciones; después se hacen visitas, y otra vez al agua, y otra al paseo y a recibir y leer el correo, y a comer y descansar, ó girar por la pradera y jugar al tresillo, ó tomar un té en el cuarto de algún amigo ó escuchar las armonías del piano en el salón, y a veces los inspirados acentos que arrancan de un corazón apasionado por una garganta privilegiada.

Otras noches, como en la época presente sucede, el salón se convierte en teatro, en donde representa una compañía, si se compuesta de Talmas, Maíquez y Matides, no inferior a las llamadas de la legua, que entretiene agradablemente, cuando posee el buen gusto de elegir piezas acmodadas a sus facultades y en que la modestia no tenga que soñarse.

Teatro del Circo (írico dramático). — La sociedad de artistas que ha tomado a su

cargo este teatro para el presente año cómico, después de vencer innumerables dificultades, puede hoy ofrecer al público la siguiente lista de 135 actores que la forman: Filíeras tiples, Doña Luisa Santa María, Josef Murillo, Matilde Viló. — Para papeles cómicos, Doña Adelaida Montañés, Doña Marcelina Cuaranta, — Dama de carácter y característica, Doña María Soriano. — Otras tiples, Doña Concepción Gutiérrez, Emilia Romero, Carmen Espejo. — Primeros tenores, D. José Font, D. Manuel Soler, D. Carlos Marrón. — Primeros baritones, D. Manuel Cresej, D. Aquiles Di-Franco. — Otro baritono, D. Manuel Júdez. — Primeros tenores cómicos, D. Joaquín Miró, D. Eugenio Fernández. — Primeros bajos, D. Joaquín Becerra, D. Santiago Santacoloma. — Papeles genéricos, Doña Matilde Tablada, D. Carlos Soriano. — Maestro de la compañía, D. Antonio Reparaz. — Maestro de coros, D. Luis Salarich. — Director de orquesta, D. Onofre Comeillas. — Apuntadores, D. N. Prieto, D. Eduardo Tenorio, D. Federico Reparaz, D. Alberto Berzosa. — Coro de ambos sexos, 32. — Profesores de orquesta, 40. Los precios de las localidades son los mismos que siempre han regido en este teatro. La sociedad anuncia que cuenta ya con la cooperación de los acreditados autores, Sres. Arrieta, Reparaz, Caballero, Ayala, García Gutierrez, Serra, Rivera, Palacio, Rincón, Frontaura, Escribí, Alvarez, Inza, Correa, Bequer, García Luna y otros muy aplaudidos en los teatros de Madrid.

Vaya un par de pares! — Entre los artistas escritos para el teatro de San Carlos de Lisboa, figuran las señoritas Gazaniga y Kenneth y los señores Agresti y Neri Baraldi.

De capa caída. — Dos periódicos de Sevilla hacen notar que las corridas de toros van decayendo visiblemente de algunos años a esta parte, porque los adelantos de la época van modificando las costumbres y disminuyendo el número de aficionados, y porque cada vez son mayores las exigencias de los diestros, ganaderos y cuantos especulan con dicho espectáculo. Es tan exacto esto, añade *La Andalucía*, cuanto que en Sevilla, la tierra clásica del toro, se han dado este año por punto cuatro corridas, si la memoria no nos engaña, habiéndose reducido todo lo demás a novilladas, que deberían prohibirse por los inconvenientes que presentan. Mientras el toro, dice otro periódico, se halla en todo su apogeo, lo mas que percibian los diestros de mas reputación era á razón de tres á cuatro mil reales por corrida; hoy, que el toro va de capa caída, que la afición va degenerando, han crecido las exigencias de los espaldas hasta el extremo de efectuarse las contratas á la exorbitancia de ocho ó diez mil reales por función. El ramo de ganaderías ha imitado estas exigencias, y como estos el de caballos y cuantos dependen de estas funciones.

El yeso entre los antiguos. — Los antiguos empleaban el yeso en sus construcciones. Los romanos le usaban para blanquear, así como para formar los coronamientos de las habitaciones. Plinio recomienda que se emplee el yeso, así que se haya mojado, porque se endurece muy pronto. Según Teofrasto, conocían el medio de servirse del yeso ya usado, puesto que dice: «Puede separarse el yeso de los edificios, y quemarle para emplearle de nuevo». Los romanos sabían también fabricar una especie de estuco con mármol pulverizado y cal; esto es lo que Vitruvio llama *opus albarium*, ó *coronarium*. Este estuco se usaban para la pintura al fresco; extendían los colores húmedos sobre la capa con que habían revestido las paredes. En las ruinas de Herculano y de Pompeya se han encontrado restos bien conservados de estos adornos, usados para el interior de las habitaciones.

ESPECTACULOS. — (PARA MAÑANA.)

CIRCO DR. PRICE. — A las ocho y media de la noche, función ecuestre y gimnástica.

TEATRO DEL PRINCIPE. — El sábado 12 darán principio las representaciones, con el drama nuevo en tres actos, *El Monarca canovista*. — *La gracia del Béis*. — *Herrir por los mismos flós*.

CORRESPONDENCIA PARTICULAR. — D. A. C. G. — *Estepa*. — Son muy atraidos.

D. P. M. — *Alicaraz*. — Aunque sin responder al resultado, trabajaremos para complacer a Vd.

D. E. P. — *Gijón*. — Se recibió.

D. E. A. — *Segovia*. — Se han agotado.

D. J. V. D. — *Saldana*. — Está Vd. servido.

D. J. A. S. — *Almodóvar*. — Estamos conforme.

D. J. M. G. — *Bacca*. — No se le ha complacido á Vd. por falta de números: en lo demás estamos perfectamente de acuerdo.

D. F. de P. L. — *Cartagena*. — La suscripción de Vd. ha sido hecha por un trimes-

T. Los números que Vd. reclama son muy atrasados, y no los hay.

D. A. T. — *Málaga*. — Hasta fin de año.

D. R. de A. F. de C. — *Córdoba*. — Se recibió.

D. M. G. de la P. — *Betanzos*. — Esta como usted dice.

ANUNCIOS. — (PARA MAÑANA.)

N ALCALA DE HENARES SE VENDE

E por treinta mil reales una casa con vistas al campo, compuesta de planta baja y alta, patio, pozo y una preciosa parra. En la calle Mayor del mismo pueblo, carpintero, num. 89, darán razon. — (D. 00 y 12.)

BARATO DE SOBRES Y PAPEL PARA

B cartas, cajas de papel inglés superior para cartas, azul y blanco, con canto dorado, que valen 20 reales, para su pronto

despacho se dan á 9 y 11 reales. También se dan medianas cajas por 5 y 6 reales.

Calle del Pez, num. 33, portal.

Y por 14 reales se dan todos los objetos necesarios para escribir, con 100 cartas y 100 sobres, todo colocado en una bonita caja de cartón, propia para viaje.

(1 m. 1 t.)

PASTO Y LABOR. — SE ARRIENDA UN

Poco de mas de mil y quinientos fanegas, con aguaderos y un arroyo permanente que la atraviesa. Dista siete leguas de Madrid, y próximo al ferro-carril que ha de dirigirse a Soria. Para tratar, acudir por escrito ó personalmente, a D. Eduardo Rodas en Madrid, calle de la Libertad, num. 14, cuarto tercero de la izquierda.

(D. 0, 10, 11 y 12.)

EN ALCALA DE HENARES EL DIA 15

Del corriente mes, a las doce de la mañana, y frente al cuartel de Herradores, se procederá a la venta en pública subasta, de un crecido número de caballos de desecho, pertenecientes á la Escuela general de caballería. — (D. 0 y 11.)

COMERCIO Y SASTRERIA. — **CALLE DE LA CAZA**, num. 5, cuarto principal, y cosilla de Santiago, num. 1, principal, inmediato á pasteras. Se siguen haciendo trajes completos de invierno, gabán, chaleco y pantalón de patrón, de novedad, á 300 reales, y de castor ó chinchilla, chaqué de lana y pantalón de suten, á 400 reales.

Hay géneros del reino y extranjeros.

(D. 0, 0, 0, 0, 11, 13, 15, 17, 19, 21, 23, 25, 27 y 29.)

VINAGRE DE REYNES. — **SIENDO LA**

época de hacer los escutados de pimiento, pimientos, etc., se vende el vinagre Reynes, calle el Duque de Osuna, num. 4. Este vinagre es el único para toda clase de conservas; repetidas pruebas garantizan su calidad superior. Los pedidos se pueden hacer por el correo interior. — (D. 0, 0, 0, 0, 11, 13, 15, 17, 19, 21, 23, 25, 27 y 29.)

SE CEDE UN GABINETE CON ALCoba

Calle de Santa Catalina, num. 1, cuarto segundo de la derecha.

(D. 0, 0, 0, 0 y 11.)

A VISO RELIGIOSO. — **DEBIENDO CELEBRAR** el 3 al 16 del presente mes, la novena a Nuestra Señora de la Soledad, en la real iglesia de Loreto de esta corte, la que usaban los padres de la Victoria; no contando ésta a congregación con fondos suficientes para dicha novena, ruega á las personas devotas contribuyan con sus limosnas, pudiendo entregarlas en la sacristía de dicha real iglesia todos los días hasta las diez y media de su mañana.

(D. 0 y 10.)

EMPLEO. — **SE NECESITA UN PROFESOR** de instrucción primaria superior, que reuna, al carácter que da la experiencia, buenos modales y porte distinguido. Calle del Soldado, num. 1, tercero izquierda, de diez á doce de la mañana. — (1 m. 1 t.)

S E ARRIENDA LA BELLOTA Y PASTOS

S de las dehesas de la Moheda de Gata, término de esta villa y Zagalviento, término de Portaje, en la provincia de Cáceres; las proposiciones pueden dirigirse a don Juan Alberto Casares, Madrid.

(D. 0, 0 y 10.)

MONTEPIO UNIVERSAL. — **COMPANIA DE SEGUROS MUTUOS SOBRE LA VIDA**

SITUACION DE LA COMPANIA EN 15 DE AGOSTO DE 1860.

CAPITAL IMPUESTO.

DOSCIENTOS TREINTA Y NUEVE MILLONES, QUINIENTOS MIL REALES.

NUMERO DE POLIZAS.

CUARENTA Y CUATRO MIL CIENTO.

DEPOSITADO EN EL BANCO DE ESPAÑA EN TITULOS DE LA RENTA DIFERIDA AL 3 POR 100,

NOVENTA Y TRES MILLONES, NUEVECIENTOS MIL REALES.

La cobranza de los derechos de administracion se verifica en cinco plazos de 1 por 100,

ó al contado con la rebaja de 12 por 100.

El Monte Pío Universal, aunque no cuenta mas que dos años de asistencia, es ya conocido del público, de enumerar las ventajas generales y especiales que sus estatutos ofrecen al público.

Todo el que desee ingresar en cualquiera de las asociaciones que comprende, hallará en la dirección general de Madrid, calle de la Magdalena, 2, ó en las oficinas de sus representantes en provincias, así como en los prospectos que se facilitan á quien los pide, los datos, aclaraciones y detalles que necesita para ilustrar su opinión en la materia.

Delegado del gobierno, SR. D. JOAQUIN SANCHEZ DE FUENTES, Jefe de Administracion.

JUNTA DE INTERVENCION.

Exmo. señor marqués de San Felices, presidente.

Exmo. Sr. Juan Drumén, vice-presidente.

Exmo. Sr. D. Diego Coello y Quesada.

Exmo. señor conde de Sanafe.

Exmo. señor conde de Motzuma, marqués de Tenebron.

Exmo. señor conde de Pomar.

Exmo. Sr. D. Fernando de Guillamas y Galiano

Exmo. señor marqués de San Felices, presidente.

Exmo. señor conde de Belasco, secretario.